



刘志明画的《千年月湖揽胜》。

## 千年一脉，书香海曙 历代名人古诗词下的书画作品展 将在月湖美术馆开展

千年一脉。月湖作为宁波历史文化名城的核心，历经沧桑依然是城市的明眸，魅力依旧。为了让艺术再续人文历史的辉煌，“书香海曙”历代名人古诗词下的书画作品展，7月15日将在月湖美术馆开展。本次展览将展出近70幅围绕天一阁、月湖历代文人留下来的古诗词进行再创作的国画和书法作品，以笔墨歌颂时代，具有鲜明的宁波特色。

### 书画月湖 融汇古今

历史上，月湖曾是浙东学术中心，是文人墨客憩息荟萃之地。唐代大诗人贺知章、北宋名臣王安石、南宋宰相史浩、宋代著名学者杨简、明末清初大史学家万斯同等，这些风流人物，或隐居，或讲学，或为官，或著书，都在月湖留下不可磨灭的印痕。

本次展览合计展出月湖和天一阁代表风景国画30幅，以及宁波名家邹大鸣、夏军寅、俞新等的书法作品30余幅。《天一阁宝书楼》《天一阁凝晖堂》《瑞雪百鹤厅》《千年月湖揽胜》《月湖柳汀》《月湖书院遗址》……每一幅画作宛如一个故事，每一幅作品都有历史文化名人的诗作相伴，将历史长卷中的文人情怀和雅士墨宝融汇，娓娓向观众道来。

在布展现场，月湖美术馆馆长徐伟向记者介绍了本次展览的重点展品之一——刘志明画的《千年月湖揽胜》。这幅画卷长达274厘米，宽30厘米，是著名画家刘志明在月湖经过长久采风、细致观察后精心描绘的，图繁密而笔墨简静，于严谨中透出一种宁静灵秀之气，以诗一般的意境，体现了江南园林、各式建筑乃至文化的深厚底蕴，给观者以无限联想空间。

画作后附有《月湖铭》一篇，由被誉为巴蜀鬼才的文化名人魏明伦撰，著名书画家高磊题跋，“唐凿两湖，宋设十洲，明增一阁，清仰三贤。碧沚文风盛，柳汀墨气灵……”洋洋洒洒，可谓道尽月湖的风流景致、文化渊源。

### 月湖文化 执着情怀

“宁波文化看海曙，海曙文化在月湖”。这是徐伟对“书香海曙”书画展的定位，也是他对月湖美术馆的定位。对于月湖的千年文化，他有着一份执着的情怀，他要充分地挖掘和弘扬月湖文化。

围绕唐宋元明清月湖历代文人留下来的古诗词进行再创作，用现代人的眼光来记录当下的月湖美景，用现代人的笔墨来书写历史名人的诗词，这是对历史的致敬，也是对文化的传颂。因此，本次展览可以说较全面地展现了历代名人诗词中的千年海曙，也是一种文化情怀的体现。

月湖是宁波历史文化名城的核心区，也是海曙文化的典型模板。徐伟向记者介绍说，“本次展览希望通过回望历史名人，发掘真正的月湖文化，以此重塑月湖形象。并且希望以天一阁、月湖有关景点为代表成为一个全国品牌，重现宋元时期的文化繁荣。”

“这是一个全民谈文化的时代。艺术的功能就是为时代歌颂，为时代服务。表现在我们这儿，就是为宁波的区域地域服务。真正的艺术是结合一个时代所做的，让时代的笔墨构成一个城市的名片，是我们月湖美术馆研究的课题。”徐伟告诉记者。

记者 陈晓旻  
实习生 胡心宁

### 团队参与： “致敬文艺复兴”双周赛 优胜作品赴意大利展出

6月9日，“致敬达·芬奇——百名孩子现场创作大赛”活动现场热闹非凡。小画家们现场创作的作品精彩纷呈，获得了贝利尼一家、众多艺术专业专家、广大观展观众的热烈点赞。

著名收藏家贝利尼一家正式发出邀请，希望优秀的小画家们带着他们的精彩作品，到意大利贝利尼艺术博物馆举办展览，更邀请孩子们探访文艺复兴大师们的故乡，去参观更多经典艺术大师的代表作品。

记者获悉，主办方将在暑期周末持续举办现场绘画大赛，每场比赛参与名额为200名，由艺术培训机构统一组织报名并带队指导，参赛孩子和指导老师可免费观展。现场绘画大赛时间为7月8日、7月22日、8月5日、8月19日，下午13:00-14:00。

孩子们只需携带画板画夹和小板凳，画纸、彩笔将由主办方提供（也可自行携带，纸张尺寸为8K、4K，不可使用需水调和的颜料）。在现场根据指定的大师作品进行临摹和创作，并由专业老师进行现场评选，择部分优秀作品展示于大赛展墙，与大师作品“同框”展出。

经评选，在决赛获奖的作品，将于今年国庆期间赴意大利佛罗伦萨的贝利尼艺术博物馆展出，入围决赛的小画家们更将获得赴意大利参加展览颁奖典礼和艺术游学机会。贝利尼艺术博物馆将提供一定名额的免费往返机票作为奖励。

位于杭州市中

心浙江展览馆的

“蒙娜丽莎的微笑&文

艺复兴三杰——贝利尼

家族收藏大展”正成为暑

期热门的地方，不用出国门

就可以欣赏达·芬奇、米开朗基

罗、拉斐尔“文艺复兴三杰”的真

迹，文艺复兴时期多位艺术大师的

数十件经典作品，以及“贝利尼家族”

收藏的三套美第奇王朝珍宝等259件艺

术珍品。为了丰富孩子们暑期的观展体

验，展览主办方特地准备了一系列有趣多样

的假期观展活动，专门为孩子们准备的暑期文

化盛宴正在展开。

本报《艺术品鉴》专栏特意和主办方《美术报》合

作开启快速购票通道，并代为安排团队活动，赶紧扫描

上方的二维码并关注“宁波艺术品鉴”微信公众号，里面

有便捷的购票通道和联系方式，省却你现场排队的麻烦，电

子票可以直接扫码入场参观。同时，我们还会从购票的每百

名观众中抽取幸运观众5名，分别赠送价值100元的门票一

张。名单将会在微信中公布。



## 家有萌娃 玩转“文艺复兴” 赶紧报名参与吧

### 个人参与： 馆内开设艺术课堂 临摹课手工课天天有

除了现场绘画大赛，大展还为孩子们准备了内容多样的暑期艺术课堂，形式分为临摹课和手工课。

从7月9日开始，每日9:30和13:00，馆内将设艺术课堂的“大师作品临摹课”，有兴趣的小观众都可以参加。7月的临摹课主题，上午为“蒙娜丽莎变奏曲”，下午则是充满温情的主题“圣母与子”。

艺术课堂“手工课”则有不同的形式，从7月14日开始，在展馆的“电音美术馆”内，专业美术老师将为小朋友们带来有趣的艺术体验课程。课程一，雕塑课：小朋友们可以用软陶、黏土创作最喜爱的家人、老师、同学、朋友，抑或临摹捏塑展厅里最喜欢的雕塑；课程二，饰品课：小朋友们可以用彩铅临摹展览作品比如蒙娜丽莎或骑士，动手制作成胸针或者钥匙扣；课程三，设计课：根据展品，设计一顶王冠、一个社团的徽章、一套餐具等，打造属于自己的艺术王国。

### 亲子参与： 让你的孩子读懂展览 特设“亲子主题导览”

为了迎接暑期档家长和萌娃的亲子观展，除了每天的常规导览场次外（常规导览讲解，每天10:30和14:30），主办方还特别设计了亲子主题导览服务。

“亲子主题导览”将以更适合孩子的方式介绍展品基本情况、大师生平、历史背景、背后故事等。孩子们在听完主题导览之后，可以领取一张看展任务卡，到点盖章打卡，完成全部观展任务，可以获得观展纪念品。

“亲子主题导览”费用为150元/场，组队更有优惠，10名孩子参与（购买10张学生票或亲子套票），可赠送一次“亲子主题导览”。

家有萌娃，一起来文艺复兴大展玩转一夏吧。

记者 陈晓旻 实习生 胡心宁